



### 六大群众性活动助力市民素质提升

# 全民行动，为城市文明“加分”

“作为城市的一分子，我们要为文明创建献自己的力量，把我们的城市建设得越来越美丽！”4月10日，“文明进校园”活动来到开平市风采中学，学生邓锦彬参加活动后有感而发，他表示，要成为家人的“文明监督员”，和家人一起养成文明习惯，参与文明城市建设。

“对于学生来说，这样的文明创建宣传形式更加容易理解和接受，而且学生参与的积极性更高。”开平市风采中学团委书记简子茵告诉记者。

为进一步落实《开平市2023年创建全国文明城市提名城市工作方案》要求，打造“信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意”的文明城市，3月28日，开平市启动“我的城 我的家·做新时代文明开平人”市民素质提升行动，以六大群众性活动为抓手，持续深化精神文明建设，传播健康生活理念，引导提升市民文明意识，营造文明和谐的社会氛围，推动开平高质量发展。

连日来，形式多样的市民素质提升行动六大群众性活动走进千家万户，市民参与文明创建更积极、主动了，开平魅力、开平精神通过每一位市民不断提升的素质展现了新风采。

文图 江门日报记者 潘贤珍 通讯员 卢小红

#### 发出倡议 共建共治“我的家”

“从我做起，从现在做起，从小事做起，同心同行，争当崇德向善的开平人，为共同美好家园——文明开平添光彩！”在“我的城 我的家·做新时代文明开平人”市民素质提升行动启动仪式上，开平市向广大市民发出文明倡议，一场形式创新、全民参与的市民素质提升行动正式拉开序幕。

早在3月9日，开平市召开创建全国文明城市提名城市动员大会时明确提出，要组织开展文明创建九大行动(28项措施)，通过固基础、补短板、强弱项，全力推动文明创建高质量、高水平发展。市民素质提升行动是九大行动之一，包括推动文明素质培育行动、推动文明餐桌行动、志愿服务实现制度化专业化、推动先进典型选树4项具体措施。

“我的城，我的家，需要大家共建、共治、共享。”启动仪式上，开平市委常委、宣传部长周宝珠呼吁广大市民行动起来，自觉争做新时代文明开平人，文明是城市最靓丽的底色，为城市文明“加分”是每一位开平人应尽的责任。

当前，开平市创建全国文明城市提名城市进入关键阶段。开平市启动市民素质提升行动，通过开展“家在开平”文明起舞健康舞大赛、“我的城 我的家”短视频征集活动以及“文明大家谈”“文明大家行”“文明进校园”“悦读开平”六大群众性活动，吸引广大市民积极参与文明创建的具体行动，身体力行开平物质文明和精神文明协调发展贡献智慧和力量。

#### 活动丰富 文明之风走进千家万户

市民素质提升行动的六大群众性活动正在如火如荼地开展。

“骑行佩戴安全头盔？”“Yes！”“乱扔垃圾？”“No！”4月7日下午，“文明进校园”首场活动走进长沙街道梁金山小学，通过轻松愉快的互动游戏，学生们在欢声笑语中了解文明创建知识，传播文明言行。“一座城市的文明离不开全市人民的共



▲“文明进园”活动让学生在欢声笑语中了解文明创建知识。

▲开平向广大市民发出倡议，呼吁全民为城市文明“加分”。



同努力，我们要从小做起，争当创建文明城市的带头人，把我们的城市变得更好。这场别开生面的活动让该校学生受益匪浅。

据介绍，“文明进校园”活动以“展板+互动+摊位”的形式，组织工作人员、志愿者陆续到开平市37所学校开展文明创建宣传活动，在校园内普及文明创建知识，进一步提高广大师生对文明创建的参与率、支持率和满意度，通过“小手拉大手”，营造全民参与文明创建的良好氛围。

与此同时，“文明进校园”之“我的城 我的家”文明创建绘画比赛正在开展，比赛通过学校、社会发动的形式，鼓励青少年用画笔展现开平创建文明城市过程中的靓丽景色、

创建成果，比赛结果将于下周公布。“这一片热土叫开平，文明花开好时候，三江六岸山水秀……”这首为助力开平创建文明城市而创作的歌曲《家在开平》配上健康舞，会带来怎样的惊喜？从3月31日起，“家在开平 文明起舞”健康舞大赛接受报名，大赛发动15个镇(街)基层群众组建舞蹈队，鼓励社会报名，选拔20支队伍以《家在开平》+自选舞蹈形式参赛。在市民素质提升行动启动仪式上，主办方已向各镇(街)新时代文明实践所赠送排练用的音箱，并成立开平市舞蹈家协会新时代文明实践舞蹈志愿服务队，为各镇(街)基层群众舞蹈队开展送教活动。大赛设置半决赛、决赛和网上投票等环节，让市民广泛参与其中。记者了解到，参赛队伍将在本周完成组建，志愿服务队将从下周开始深入基层送教。

“文明交通”“文明旅游”“助力‘双碳’”“志愿服务”……主题丰富的“文明大家行”进社区活动也在有条不紊地进行，文明之风走进千家万户，据悉，4-6月，主办方将到几个重点社区开展“文明集市”活动，

以舞台表演、便民服务、问卷调查等形式开展密集式宣传，提高市民对文明创建的知晓率。如何解决开放式社区的停车难问题？如何做文明养犬人？……“文明大家谈”活动同样精彩，活动围绕市民关心的问题，到小区、社区以围圈座谈的形式，邀请市民畅所欲言、建言献策。此外，“文明大家谈”活动组建了“文明观察员”队伍，邀请各行各业代表加入，在日常工作、生活中发现文明、不文明的行为，积极向主办方反映，主办方适时公布，共同引导市民养成文明的生活习惯。

“我的城 我的家”短视频征集活动鼓励市民通过镜头记录开平这座城市的人文气息、文化遗产和靓丽风景；“悦读开平”全民阅读活动以“两两读书”“百人颂书”“千书漂流”“万人捐书+N”的形式，打造阅读品牌服务项目，助力市民养成阅读习惯……

市民素质提升行动六大群众性活动正在掀起全民参与文明创建的热潮，共建、共治、共享，让文明之花绽放开平，花香溢满开平。

## 巡察化解 村民生活“堵”点 以实实在在的工作成效 回应群众关切

江门日报讯(记者/潘贤珍 通讯员/开纪宣)“我家的排污管道已经连接好了，感谢巡察组帮助解决困扰我家多时的难题！”近日，开平市塘口镇魁草朱良村村民麦先生夫妇向前来回访的开平市委巡察组表示感谢。

时间回拨到2022年10月。当时，开平市委第三巡察组进驻塘口镇开展第三轮巡察，在走访过程中收到该镇魁草朱良村村民反映排污管道经常堵塞，严重影响日常生活的问题。

巡察组立即深入魁草朱良村，通过实地走访了解到，2019年该村进行村场改造，由于村民麦先生外出务工无法与施工队及时沟通，导致施工队没有帮其更换屋外的排污管道。村场建设完工后，麦先生家的旧排污管道因连接不畅经常堵塞，夫妇俩每隔两三天就要掀开屋外集污井的井盖，将积聚的污水从井内舀出来挑到田里倾倒，否则污水就会外溢，给他们的日常生活带来极大不便的同时，外流污水也对村居环境造成了不良影响。

“家里的厕所不敢用，特别是老人家腿脚不便，夜里要去村尾的公厕上厕所，实在太危险了。”麦先生表示，他曾多次尝试与村里协商更换排污管道并表示自愿承担费用，但均无果。

巡察组掌握具体情况后，立即召开组务会研究，决定将此事项纳入立行立改事项，并及时向塘口镇党委反馈。接到问题整改通知的塘口镇党委高度重视、迅速行动，要求魁草朱良村组织施工队开展污水管道清淤、维护工作，在巡察组的跟踪督办下，排污管道重新更换，确保污水顺利排流。

“问题解决了，群众生活的‘堵’点也化解了，但巡察的脚步不会停止。”开平市委第三巡察组负责人表示。记者从开平纪委监委了解到，2022年以来，开平市委巡察机构把解决群众急难愁盼问题作为巡察工作的出发点和落脚点，结合巡视巡察上下联动任务安排，组织开展两轮巡察，目前已发现问题并督促整改问题431个，以实实在在的工作成效回应群众关切。

## “税游侨乡”公益主题公交车上路 满载税惠春风 直达赤坎华侨古镇



税务人员在公交车上向乘客普及税收政策。

江门日报讯(文图 记者/翁丹萍 通讯员/郭莹莹 岑亮社)4月3日，在开平，数辆印有“税惠千万家 共建现代化”和“税游侨乡”宣传标语的公交车“从新”出发，化身移动的“税宣课堂”，满载税惠春风直达赤坎华侨古镇。

今年春天，江门旅游大热，开平税务局以此为契机，与开平市公有投资控股集团有限公司合力打造“税游侨乡”公益主题公交车，在延伸公交线路直达赤坎华侨古镇的基础上加入税收元素，为文旅春天增添一抹“税务蓝”，为出行市民、游客送上“政策餐”，让更多市民、游客体验到办税“提速”、优惠“直达”的便利。

车身宣传标语、站内宣传架、车内宣传灯箱、侨乡旅游地图，一辆辆公交车成为一个个流动的“税+侨”服务展示窗口，也成为侨乡大地一道道靓丽的风景线。公交车始发当天，开平市税务局“小侨说税”宣讲团随车出发，从汽车站到公交车上，再到赤坎华侨古镇，为市民、游客带来全程“税游侨乡”新体验。《狂飙》这部电视剧大热，带火了江门旅游，公交车上有旅游宣传册、旅游地图，欢迎大家取阅了解；宣讲团一方面积极宣传便民办税春风行动，针对群众关心的涉税热点、难点问题进行现场讲解，一方面大力传播侨乡文化，介绍侨乡旅游路线，讲好侨乡税务故事。

“我们想回赤坎开一家小吃店，刚上公交车就遇上了宣讲团，正好解答了我们一直想问的税费减免问题。”从香港回到开平探亲的谭女士说道。“大家可以关注‘广东税务’‘江门税务’微信公众号，更多税费政策扫码就能知道。”活动当天，宣讲团为市民和游客讲解灵活就业人员参保、“六税两费”减免、阶段性缓缴社保费等涉税问题80余个，发放宣传资料220份。

“从出发站到终点站的沉浸式税收宣传活动，很有趣也很有意义。从今天起，我也会争取每天多学一点税法知识，当好公交车上的税法宣传员。”全程参与活动的公交车司机陈师傅高兴地说。

据悉，此次活动是开平市税务局税收宣传月的系列活动之一。下一步，开平税务局将以第32个税收宣传月为契机，持续开展具有侨乡特色的税收宣传活动，精准落实各项税费政策，进一步深化税收征管改革，不断推动办税缴费智能化、便利化，让便民办税的春风吹进纳税人缴费人的心里，为全面推进中国式现代化贡献税务力量。

## 开平“以歌和诗”助力“双减”政策落地 让“小不点”快乐学古诗词

江门日报讯(文图 记者/李淑珩)为进一步推进开平市小学积极实施中华经典诵读工程，打造开平市文明创建品牌“小不点唱经典”，4月10日下午，开平市“以歌和诗”助力“双减”政策落地策略探究交流活动在风采实验学校举办。开平市各镇(街)中心校负责人和各学校语文骨干教师齐聚一堂，共同探讨“双减”背景下提升学校课后服务质量的策略。

“西塞山前白鹭飞，桃花流水鳜鱼肥……”活动伊始，开平市风采实验学校、三埠街道港口小学、长沙街道谭宏映纪念小学、长沙街道澄江小学师生身穿汉服，将《渔歌子》《咏鹅》《清平乐·村居》等一首首经典古诗词诵起来、唱起来、舞起来，赢得阵阵掌声。

古诗词学习是小学语文教学的一大难点。活动中，开平市风采实验学校教师黄燕清、开平市碧桂园学校教师钟非非、三埠街道祥龙学校教师司徒琳分别结合自身教学经历开展专题讲座，破解古诗词教学实例和讲述主题活动花絮等形式，分享了他们如何通过丰富多彩的活动，切实将“小不点唱经典”融入日常教育教学，让学生在反复唱诵中体会古诗词的音韵之美和语言之美。

此外，开平市风采实验学校教师梁彩娜带来了一堂精彩的线上课例展示。她以学生为本，以“小不点唱经典”为抓手，充分调动了学生的学习兴趣和，让学生快乐学习古诗词《四时田园杂兴》。现场教师专心聆

听、认真记录，纷纷表示受益匪浅。“通过参加这次活动，我感受到了‘小不点唱经典’的独特魅力，我将在活动中学到的宝贵经验融入以后的教学，让学生在喜闻乐见的活动中爱上古诗词，爱上语文课。”长沙街道宝源小学语文教师卢碧兰说。

“‘小不点唱经典’中的每一首歌都是古声调，在教孩子唱诵的过程中，不仅能为学生构建起传统文化知识体系，还能提升他们的语言组织能力和思维能力。”开平市教师发展中心副主任陈国强表示，希望教师们能在“双减”背景下，更多地将以“小不点唱经典”融入到形式多样的课堂教学和课后服务质量提升课程中，更好地提高学生的学习兴趣，让学生学有所成、学有所乐。



开平市风采实验学校学生跟队演唱《渔歌子》。

## 开平举办志愿者回馈活动 让爱心“双向奔赴”

江门日报讯(记者/翁丹萍)近日，团开平市委联合广东省青年摄影家协会、江门市青年摄影家协会，举办“春暖花开 感恩有你”志愿者回馈活动暨“晒楼下的全家福”关爱行动，回馈开平广大志愿者的无私奉献和辛勤付出，促进爱心“双向奔赴”。

活动为优秀志愿者和爱心企业代表颁发了感谢状，为优秀志

者家庭免费拍摄“晒楼下的全家福”，激励志愿者和爱心企业继续发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。活动最后，志愿者们参观了塘口镇凤仪里景区，感受开平世遗文化、侨乡文化和农耕文化等，活动受到大家的欢迎。志愿者们纷纷表示，参加此次活动，受到了很大鼓舞，将继续弘扬志愿服务精神，在各类志愿服务活动中发挥力

量。志愿服务，是一项崇高的公益事业，也是社会文明进步的重要标志。近年来，开平志愿服务工作取得了显著进步，志愿者队伍发展壮大到10万人，共设立学雷锋志愿服务站407个，遍布各个村(社区)。

过去一年，开平市广大志愿者在文明创建、经济发展、慈善救助等方面作出了突出贡献，举办此次活

动，一方面是对志愿者辛勤付出的激励和回馈，一方面是展示广大志愿者奋发进取、乐于奉献的精神面貌，并号召更多志愿者继续弘扬志愿服务精神。

今年是“狠抓落实年”，也是开平市文明创建的决胜之年，实现新的跨越，既需要全市广大干部群众同心同德、齐心协力，也需要广大志愿者继续弘扬“奉献、友爱、互

助、进步”的志愿服务精神，为开平市争当广东县域高质量发展排头兵作出更大贡献。此次活动旨在激励广大志愿者继续当好服务员，围绕中心、服务大局，在服务社会上作出新贡献；做好“领头雁”，鼓励支持引导更多市民加入志愿者队伍；练好“真本领”，助推开平市志愿服务向专业化、项目化、品牌化发展。